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Az egyesületekben élő pátriarkális szelle­
met az egyesületi rivalizálás váltotta fel — 
írja laptársunk abban a cikkben, amely vá­
lasz kíván lenni a népnevelés érdekében 
irt sorainkra. Legyen ez megfelelő alkalom 
arra. hogy egyszer nyíltan és őszintén be­
széljünk az egyes testületekben divó pat­
riarkális szellemről. Mi is ez tulajdonké­
pen?! Nem más, mint néhány öreg ur ural­
ma bizonyos egyesületben és testületben, 
ahová az illetőket éveken és évtizedeken 
keresztül megfontolás nélkül megválaszta­
nak, egyszerűen azért, mert már ezelőtt 
néhányszor meg lettek választva, bizonyos 
tisztségre. Az illetők — igaz tisztelet a ki­
vételnek — már ezt természetesnek tartják 
és a régi érdemeken élősködve, rendszerint 
nem sokat tesznek az egyesület érdekében. 
Legfeljebb azt, hogy rossz néven veszik, 
ha agilis fiatal erők kérnek részesedést a 
vezetésből és legszívesebben meggyilkol­
nák azt a vakmerőt, aki szemükbe merné 
mondani: uram, itt valami baj van, az 
egyesület nem működik, haldoklik, itt va­
lamit tenni kell. . .

Ez az oka annak, hogy a számos egye­
sület dacára mégsem érkeztünk el ahhoz a 
kultúrnivóhoz, amely a legszélesebb népré­
tegeket is felvértezi a kultúra fegyvereivel, 
a tudással és a műveltséggel!

Vannak urak, akik számos testületben 
viselnek funkciót és vagy nem dolgoznak 
kellő energiával, vagy ami a legjobb eset 
energiájok megoszlik és ennek az egyesü­
leten keresztül a magyar kultúra adja meg 
az árát. Az a kultúra, amelynek Szloven- 
szkón teljes erőkifejtésre van szüksége! 
Valóban mi is örülünk annak, hogy Léván 
a Református Ifjúság a Katolikus Körben 
rendezi szinelőadását és a Keresztény Mun­
kásegylet sok sikeréhez gyakran a zsidó 
magyarok segítségét is igénybe vették. Ha 
ez jelenti a patriarkális szellemet, akkor mi 
is mellette vagyunk, ha azonban a patriar­
kális szellem alatt a tespedést, a közéleti 
hiúságot, a meg nem alapozott tekintélyek 
áltiszteletét értjük, akkor meg kell monda­
ni, hogy helyet és előnyt kell biztosítani a 
tehetségesnek a tehetségtelennel szemben, 
a dolgozónak a tétlennel szemben.

Nem vagyunk ellenségei az öregeknek, 
csak azért, mert öregek, éppúgy nem pár­
toljuk a fiatalokat csupán azért, mert fia­
talok. Pártoljuk azonban a tehetséges és 
munkaszerető embereket, a gerinceseket az 
egyesületi életben, akik nyíltan mernek be­
szélni és cselekedni bármilyen patriarkális 
tévedéssel szemben.

A patriarkális szellem nem lehet azonos 
a lévai szellemmel. Ennek sokkal frisebb- 
nek, lendületesebbnek kell lennie: alkotó­
nak! Vállvetés és vállveregetés helyett, 
részletekre terjedő munka a nagyarányú 
szónoklások helyett és ami a legfőbb: a 
nép igazi művelése lelkileg és szellemileg! 
Ennek az érdekében kell dolgoznunk, be­
tűkkel és koronákkal egyaránt, jelszavak 
nélkül, mert ez is feltétele az erők össze­
találkozásának a produktív és nemzetmen­
tő munkában!

Ha igy cselekszünk, akkor nem kell fél­
teni eddig megszerzett szlovákiai presztí­
zsünket!

A JM K T- gyűlése
A Járási Magyar Közművelődési Testület 

öl év után szerdán délelőtt 10 óra'kor tar­
totta a városházán első gyűlését. A gyűlést, 
amelyen a három tagú vezetőségen kívül 
összesen heten jelentek meg Schubert Tó­
dor «a testület alelnöke nyitotta meg.

Schubert Tódor alelnök megnyitójában 
elismerte, hogy annak idején 1933-ban a 
Testület megalakítása nem történt szabály­
szerűen, de a fontos ku'.turtevékenység e 
miatt nem állhatott meg. Az ide vonatkozó 
törvények csak az elmúlt esztendőkben je­
lentek meg magyar nyelven és csak ekkor 
látszott világosan, hogy tulajdonképen mit 
is jelent a JMKT. Az országos Szövetség is 
csak két éve alakult meg, amelynél bizo­
nyos stagnáció volt észlelhető a legutóbbi 
időkig. Ezek voltak az okai annak, hogy 
a gyűlést csak most öt év után és a régi 
alapokon hívták egybe. Ennek a gyűlésnek 
a feladata, hogy az újjáalakítást megszer­
vezze. Bejelentette, hogy az annak idején 
kinevezett vezetőségi tagok közül Kriek 
Jenő elnök már régebben lemondott, mig 
Erdős tanító, könyvtárfelügyelő meghalt.

Koperniczky Kornél jegyző felolvasta a 
Testület és a községi helyi bizottságok 
multévi működéséről szóló jelentést, majd 
vázolta a jövő illetve jelen évi munkapro- 
grammot, amelynek során sajnálattal kel­
lett beismernie, hogy a most megkezdett 
közgazdasági előadássorozatot az érdeklő- 
déstelenség miatt abba kellett hagyni. Ősz­
re az iskolák szülői társulataiban kiván 
előadásokat tartani Léván a JMKT, mig vi­
déken a SzMKE-vel közösen rendeznek

előadásokat. Legfontosabb feladatának 
tartja a JMKT a falusi közkönyvtárak 
rendbehozatalát.

A pénztári jelentés után, amelyből ki­
tűnt, hogy a JMKT eddig 9549.05 Kc-t for­
dított a járás kulturnivójának emelésére a 
jelen évi költségvetést hagyták jóvá 4S00 
Ke főösszegben.

A vezetőség kiegészítésére elnökké Schu­
bert Tódort, a lein ükké Kon fa* Károlyt, mig 
járási könyvtár referenssé Dóka Sándort
választották meg. A gyűlés megbízta a ve­
zetőséget, hogy az ősszel összehívandó 
gyűlésre a hiányzó egyesületek kiküldöt­
teit is hívják meg.

BARQSKA
levice

Kedvező 
fizetési 
feltételek!

4 M Ü * o \ a :

SZERDA, CSÜTÖRTÖK, PÉNTEK, SZOM­
BAT, VASÁRNAP.

Apolló mozgó: Az utóbbi évtized legna­
gyobb alkotása! A mai Kina monumentális 
képe! Wang Lung kínai földműves tipikus 
végzete az egész nemzet szimbóluma: Az 
édes anyaföld. Millió és millió elismerés, 
readisztikus jelenetei elképzelhetők. A két 
főszereplő: Paul Muni és Luise Rainer já­
téka művészi csoda. Az ünneplő, a nyo­
morgó, a természet csapásaival küzdő Ki­
na. További szereplők: Soo Yong, Ching- 
wach Lee, Kaye Luké.

PÉNTEK, SZOMBAT, VASÁRNAP.
Orint mozgó: »Orgonavirágzás«, Jea- 

nette Mc Donald, Nelson Eddy, John Bar- 
rymore gyönyörű filmrománca. A Metro- 
Goldvvyn-Mayer énekes, zenés, romantikus 
csodafilmje! Az »Orient« mozgó mindent 
lehengerlő nagysikere, mely szebb, mint 
Rose Marié volt! Vasárnap d. u. Hatalmas, 
orosz tárgyú kalandorfilm: Stenka Rasin.

HÉTFŐ, KEDD.
Orient mozgó: »Az oroszlánszeliditő«.
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1150 éves történelme
1150 éves múltra tekint vissza Ausztria, mely a 

most proklamált Anschlussal végleg feladta ön­
álló állami létét és a német birodalomba olvadt 
bele. Egy 1150 é\es ország tűnik el Európa tér­
képéről, mely már a középkorban, de legfőkép­
pen az uj kor kezdetén nagy szerepet játszott 
Európában, sőt mondhatni, a Habsburgok révén 
világhatalmi poziciót töltött be hosszú ideig. A 
sors iróniája, hogy Ausztria a világháború után 
azokra a tartományokra zsugorodott össze, me­
lyek középkori kezdetleges állami létének is 
magvát alkották.

Mint kis hűbéres őrgrófság tűnik fel előszói 
Ostmark néven a történelem színpadán. Nagy 
Károly alapította, hogy a keletről jövő barbár 
támadásokkal szemben biztosítsa nagy birodaimá- 
nak békéjét és hogy védőfalként szerepeljen a 
nép\ándorlás viharai közepette.

788
A Nagy Károly alapította keleti határgrófság 

a magyarok bejövetelével megszűnt. A portyázó 
magyarok állandó támadásaikkal zaklatták a né­
met birodalmat. II. Ottó német császár ezért 
976-ban újra megalakította az őrgrófságot és 
kormányzását Babenberg őrgrófra bízta. A Lia- 
benbergek előbb mint őrgrófok, majd mint her­
cegek 1246-ig uralkodtak. Az »Ausztria« elneve­
zés először III. Ottó egy 9P6 évi dokumentumá­
ban szerepel. Ettől kezdve az Ostmark elnevezés 
eltűnik és helyét »Ausztria« foglalja el. Az oszt­
rák tartomány egyrésze Szent István alatt Ma­
gyarországhoz tartozott és Szent Imre kormá­
nyozta. Egy 1058 évi szerződés jelölte meg a két 
ország határául a Lajtát.

1276
A Babenbergek kihalása után magyarok és 

csehek osztoztak a már Stájerországgal is meg­
nagyobbodott országon. Habsburgi Rudolf né- 1 
met király 1276-ban II. Ottokár cseh királytól el- ; 
vette az osztrák birodalmi hűbért és 1282-ben 
fiának, Albrechtnek adományozta. !

1365 i
Albrecht utódai Karinthiát, Krajnát és Tirolt is , 

megszerezték cs Rudolf herceg már 1365-ben , 
Magyarország és Csehország megszerzésének ! 
gondolatával foglalkozott. Családi összeköttető 
sek felhasználásával próbált szerencsét, de nem , 
nagy sikerrel. Magasröptű terve meghiúsult, de 
ettől kezdve a magyar és cseh korona *z osztrák I 
uralkodók állandó aspirációjának tárgya lett.

1438
Ami nem sikerült Rudolfnak, sikerült utódjá­

nak, Albrecht hercegnek. Mint Zsigmond király 
veje 1438-ban Magyarország és Csehország kirá­
lya lett. Azóta egy kivétellel, mindig e család le­
jét választották meg németrómai császárnak is.

Miksa császárnak Burgundi Máriával kötött há- 
zassága révén Németalföld a fiának, Ftilöpnek a 
‘panyol őrült .lankával való házassága réven a 
panyol világbirodalom is a Habsburg-csalad bir­

tokába jutott, melyet osztrák-háznak neveztek 
Miksa ifjabb unokája, Ferdinánd a magyar és 
cseh koronákat is megszerezte. Tőle származott 
a család német ága, bátyjától, V. Károly o á  zár­
tól az idősebb és hatalmasabb spanyol ág. Az 
uralkodó család tagjai 1453 óta a főhercegi címet 
viselték.

1526
Már I. Ferdinánd alatt megkezdődött a biroda­

lom hadügyének és pénzügyének Becsben való 
Központosítása. De a német birodalomhoz tarto­
zó provinciák sem képeztek még igazi egységet.
II. Rudolf alatt Prága volt a székváros V tarto­
mányok felosztása az uralkodó fiai és testvérei 
között még egyre divatozott. Utoljára 1 TOt-ban

AGRASOL ÚC. ZEMED. TRÍEBNÁ
sp o l o Cn o s í
PRAHA, BRAT1SLAVA 
LEV1CE.

VÁSÁROLJUK az összes gabonanemüeket a legmagasabb áron. — Műtrágyák, takar- 
mám cikkek eladása.

VESZÜNK heremagot, lucernát, mákot, és a többi összes magokat.
Modern mágneses tisztitóállomásunkon tisztítjuk és plombázzuk 100%-ra a megvásárolt 

cikkeket.
Termelők részére jutányosán kitisztítjuk arankamentesre a vörösherét és lucernát. 
Keressen fel bizalommal! Mindenkinek rendelkezésére állunk.

AGRASOL Levice.

volt szó róla. Az osztrák örökös tartományokat 
csakis a protestántizmus és a rendiség elleni si­
keres küzdelem adta egészen a császárok kezére.

1625
II. Ferdinánd Csehország meghódításával nagy­

hatalommá tette Ausztriát. 1625-iki végrendeleté­
ben kimondta a primogeniturát és a birtokok 
oszthatatlanságát a kereszténység fenntartása ér­
dekében. I. Lipót alatt a franciák és törökök el­
len folytatott győzedelmes háborúk az osztrák 
házat Furópa első hatalmasságai közé emelték. 
Ugyanakkor megkezdődtek a kísérletek Magyar- 
országot is Csehország sorsára juttatni, de II. 
Rákóczi Ferenc felkelése megmentette Magyar 
országot ettől a sorstól.

1687
1687-ben a Habsburg-ház férfiágának örökösö­

dését elfogadta a magyar országgyűlés. 1723-ban 
a női ágét is (Pragmatica Sanctio). Egyúttal ki­
mondták az uniót is a »kiilső erő ellen« az örö­
kös tartományokkal

A spanyol ág kihaitával Olaszország és Belgium 
i> ide jutottak. Mária Terézia alatt egy nagy 
európai koalíció ellen sikerült megvédeni a nők 
örökösödését, csak Sziléziát foglalta el a porosz. 
1745 óta Mária Terézia férje, Ferenc a római 
császár.

1750
Ekkor kezdődik meg a birodalom állami szer­

veinek, hadügyének, pénzügyének, gazdaságának, 
műveltségének egységes kifejlesztése. Ekkor 
ment végbe Galícia elfoglalása (1772). II. József 
ezen intézményének hatáskörét Magyarországra 
is kiakarta terjeszteni, de eredménytelenül.

Már II. József alatt szó volt arról, hogy az ösz- 
szes tartományok Pannónia császárság név alatt 
egyesüljenek. Ez a szándék csak I. Ferenc alatt 
valósult meg. Amikor Napóleont örökös császár­
rá választották a franciák, a római császár, aki 
csak választott volt, hogy családja egy másik 
mögött ne maradjon el, 1804 augusztus 11-én fel­
vette az ausztriai császári címet. Ez az osztrák 
császárság kezdete.

1806
I. Ferenc József még két évig, a római biroda­

lom felbomlásáig, a római császár címet viselte. 
Magyarország függetlenségét akkor is elismerte 
az uralkodó, de kifelé egységesnek tűnt fel a bi­
rodalom. 1805-ben — a napóleoni háborúk idején 
— Ausztria elvesztette az 1797-ben szerzett Ve­
lencét, Dalmáciát és Tirolt, viszont Salzburgot 
nyerte helyette. (Pozsonyi béke 1805. dec. 25) 
1806-ban megszűnt a német-római szent biroda­
lom és Németország délnyugati része francia be­
folyás alá került. A wagrami vereség után Ausz­
tria elvesztette egész tengerpartját, Krajnát és 
Kamit iát. Napóleon bukásával Ausztria Belgium 
kivételével visszanyerte összes elvesztett birto­
kait.

1848
A 4S-as forradalmak után — igaz — idegen se­

gítséggel, de látszólag megerősödve és megújul­
va került ki Ausztria a nagy megpróbáltatásból. 
Pár évvel később kitört 1859-ben az o la sz -  
osztrák háború és Ausztria a villafrancai békében 
lemondott Lombardiáról. 1866-ban kitört a né­

met—osztrák háború, mely porosz győzelmet ho­
zott. Ausztria ugyan területet nem vesztett, de 
ki kellett lépnie a német szövetségből, mely fel­
bomlott és bele kellett nyugodnia a Poroszország 
által eszközölt módosításokba és újjáalakítások­
ba. Ausztria majdnem félezredéves szerepe Né­
metországban ezzel végképp megszűnt.

1867
Egy évre rá megtörtént a kieegyezés Magyar- 

országgal és ettől kezdve Osztrák—Magyar Mo­
narchia volt a birodalom hivatalos neve.

Finis Austriae
Az 1914—1918. évi világháborút egymás olda- 

| Ián harcolta végig a két ország. Az összeomlás 
; után kettévált útjuk. Mindkét ország visszanyerte 

teljes önállóságát. A saint-germaini békeszerző­
dést Ausztria 1919-ben irta alá. Az Anschluss 
gondolata ettől kezdve állandóan kisért. 1933-ban 
Ausztria rendi állammá alakul, de uj alkotmánya 
nem hosszúéletü. Alig öt évre rá, 1938. március 
14 én az 1150 éves ország megszűnt önálló állam 
lenni és beolvadt a német birodalomba.

már az időszakok sem alkalmazkodnak 
a szabályokhoz és nem respektálják a 
tudósok évszázados számításait. Hiába 
mutogat a tiszteletet parancsoló hosszú 
ősz sz a kálin professzor a naptárra, hogy 
a hivatalos tavasz 21.:én van, bizony az 
már napokkal előbb gúnyosan mosoly: 
gott az óreg urra és kajánul kérdezte: 
nekem mondod? N ézz kórül, mindenki 
boldogan, őrömmel fogad, fellélegzenek 
az emberek, hogy itt vagyok, egy késén  
vés hosszú télen át vártak rám, tőlem 
reméltek mindent, munkát, kenyeret, 
békét, boldogabb, nyugodtabb életet! Én 
ezt mind hoztam is nekik, át is adom, 
csak embertársaik, vezetőik tovább ad: 
iák! Lévára is megérkezett a tavasz mo: 
solyogva, derűsen, hozott sok sok igére: 
tét reményt, de annál kevesebb valósa: 
got: munkát, kenyeret. A z újságok 
ugyan hasábos cikkekben kezdik meg az 
építkezéseket és felépítenek mindent, 
még azt is, amiről szó sem esett, papiro: 
són, de ebből az éhező munkanélküliek 
aligha laknak jól. A vezetőknek nem 
volt elég hosszú ugylútszik a tél, hogy a 
középitkezéseket kora tavasszal, időben 
megindíthassák, mert a nagyobb épitke: 
zések egyelőre még akta alakban ide:oda 
utaznak, mindenütt csak Ígéret, majd, 
és mi félünk tőle, hogy ez az egész ta: 
vasz is csak ígéret marad jövő ilyen: 
korig! Akkor majd újra kezdőd ik .. .

OKULÁR.
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H Í R E K -------- ,

— Belső tűz. Kedden reggelre a Köztár­
saság téri Medveczky házban az egyik 
kamra helyiségben belső tűz ütött ki, ame­
lyet a szomszédos lakás háztartási alkal­
mazottja vett észre. A kivonult tűzoltóság 
rövidesen eloltotta a tüzet. Az egyik falba 
beépített gerendáról, amely már napok óta 
üszkösödhetett, lehullott parázstól gyulladt 
meg az iáiul összehalmozott ruhanemű és 
tollú. A kár jelentéktelen.

— Léva idegenforgalma. A lévai idegen- 
forgalomról pontos adatokat ezidő szerint 
nem lehet összegyűjteni, mert a jelentke­
zési kötelezettség nincs bevezetve csak a 
szállodákban. A szállodák adatai szerint 
1937-ben Léván 5649 idegen személy szállt 
meg, akik közül 5372 belföldi és 267 kül­
földi volt. A külföldiek közül: magyar 
126, osztrák 98, lengyel 19, német 7, fran­
cia 5, 'amerikai 6, jugoszláv 3, angol 2, bol­
gár 1. Itt említjük meg, hogy a Cszl. Tu­
rista klub helyi csoportja által az áll. polg. 
iskolában fenntartott nyári szálláson, 
amely július, amg., szept. hónapokban van 
nyitva, az elmúlt évben 197 turista szállt 
meg. Ezek közül 67 a tört. országokból és 
130 Szlovákiából való volt. A fentieken kí­
vül még 98 diák, több tanár és tanító for­
dult meg az elmúlt évben a turista szállá­
son. Mindezek a számok mutatják, hogy 
Léván is lehetne nagyobb idegenforgalmat 
elérni, ha az illetékes szervek egy kissé 
többet törődnének a kérdéssel. Minden fil­
lér, amit az idegenek városunkban hagy­
nak hozzájárul a gazdasági fejlődésünk­
höz, jólétünkhöz.

— SZÉP ÉS JÓ müfogakat készií Bázlik 
vizsg. fogtechnikus Szepesi u. 9. égetett 
PORCELLÁN KORONÁK !! ! igen termé- 
szethü.

— Munkanélküli iparosok figyelmébe!
Szlovákia országos képveselőtestülete febr. 
25-én 200.000 koronát irányzott elő erre 
az évre a munkanélküli iparosok támoga­
tására. Támogatásban részesülnek azok az 
iparosok, akik 1. huszonöt évig önálló 
ipart űztek, 2. ötvenedik életévüket betöl­
tötték, 3. imunkanélküliek ül. betegek, 4. 
nincs önálló keresetük vagyis megélheté­
sük nincs biztosítva. A bélyegmentes kér­
vények legkésőbb ez év június 30-ig ad­
hatók be az illetékes ipartársulatnál. Mel­
léklendő állampolgárság vagy illetőségi bi­
zonyítvány, *az iparigazolvány, vagy annak 
hiteles másolata.

— Méhészek gyűlése. A lévai méhész 
egyesület március 27-én délután 2 órakor 
a Vojnarovszky vendéglőben taggyűlést 
tart. Ál anyás családok gyógyításáról, né­
pies anyanevelésről lesz előadás, 'amely 
után egyesületi kérdések, mülép és méhé­
szeti eszközök rendelése, mézértékesités | 
stb. kerülnek megbeszélésre.

— Egy igazi népnevelő. Felsőszecse he­
lyi közművelődési bizottsága vasárnap dél­
után magasszinvonalú kitünően sikerült 
előadást rendezett. Az elsőrangúén betaní­
tott énekkar több nehezebb müdalt adott 1 
elő a népies darabok mellett. Nagy sikert 
aratott. Az előadás színezése, finomsága 
még a hozzáértőknek is meglepetés volt. 
De még nagyobb meglepetés volt a zene- \ 
kar bemutatkozása, melynek első szereplé­
se meleg, osztatlan sikert ért el. A műsor 
egyes számai közt szavalataikkal kitűntek*. 
Szilva Jenő, Póka Gyula, Csekey István, 
Oberth Kálmán, Osekv Viola és Pilka Em­
ma. A rendezést és betanítást Szalay Pál 
ref. tanító végezte, 'akit a legnagyobb di­
cséret és elismerés illet meg. Szalay : ’ig 
egy éve, hogy Felsőszecsére került és igazi 
népnevelőhöz méltóan minden hangzatos í 
reklám, nagyhangú dicsekedés nélkül a rö- i 
vid idő alatt teljesen átformálta a falu kul- , 
turéletét. Átszervezte az énekkart, zene- | 
kart alakított ott, ahol egyetlen ember i 
nem játszott harmonikán kívül más hang- j 
szert. Ma nemcsak *az iskolásgyerekek ta- j 
nulnak zenét, de mint meghatódva és meg- ; 
lepődve láttuk a 12 éves leverek hegedű- j 
játékát 35—40 éves férfi kisérte kisbőgőn, j 
Kodály darabot játszottak. Hihetetlennek, 
sőt csodálatosnak látszott nekünk, akik 
már régebbről is ismertük Szecsét, az az 
átalakulás, ami ott alig egy év leforgása 
alatt történt. Erős zenei élet fejlődött ki 
Léva szomszédságában egy paraszt falu­
ban, akkor, amikor Léván évtizedek óta 
arról szó sincs. Mindez egy embernek, egy
a hivatását átérző önzetlen, önfeláldozó 
népnevelőnek, Szalay Pálnak a munkája, 
aki megmutatta mire képesek magyar­
jaink, ha törődnek, foglalkoznak velük.

— Uj elnök a bélyeggyűjtő egyesület 
élén. A nem régiben alakult filatelista klub 
egyike Léva leglátogatottabb!) egyesületei­
nek. A tagok száma napról-napra emelke­
dik és nemcsak a helybeli bélyeggyűjtők, i 
de a vidékiek is szorgalmasan látogatják 
szerda esti összejöveteleiket, amikor is 
megtárgyalják a legújabb filatelista esetné- | 
nyékét, kicserélik nemcsak nézeteiket, de | 
bélyegeiket is A nagyarányú munkásságot 
kifejtő egyesület eddigi elnöke dr. Fried- 
rich Henrik tanár más irányú elfoglaltsá­
gára való tekintettel az elnökségről lemon­
dott. Uj elnökké Páldy Bélát választották 
meg, a tisztikarban más változás nem tör­
tént.

— A Dalárda közgyűlését f. hó 26-án j
este tartja a Kaszinóban, amelyen -az. idő- I 
közben megüresedett tisztségeket is be­
töltik. i

— Antal Gyula városbiró betegszabad­
ságon. Antal Gyula városbiró orvosainak 
tanácsára 14 napos betegszabadságra ment 
az elmúlt napokban. Hivatalában Boros és 
Csermák városbirók helyettesítik.

— Az r. kát. polgári leányiskola előadá­
sa. A r. sít. polgári leányiskola növendé­
kei márciu. 25-én délután 6 órai kezdettel 
i Kát. Kör nagytermében ünnepi kultur- 
előadást rendeznek, amelyen az intézet ve­
zetősége nagy szeretettel látja vendégül a 
zárda volt növendékeit, a gyermekbaráto­
kat s mindenkit, aki az intézetet szereti és 
érdekeit a szivén viseli.

— Szerencsétlenség szénszállítás közben. 
Sípos István 28 éves ujbarsi kisgazda a múlt 
héten szénát hordott haza a mezőn lévő 
kazalból. Alaposan megrakta szekerét ugv, 
hogy mikor a szekér a dombról lefelé 
ereszkedett a magasra rakott széna az 
egyik oldalra csúszott és Sípos leesett a 
földre. Súlyos -érülésekkel a lévai kórház­
ba szállították.

— Kéthónapi külföldi tartózkodásra 
kaphatnak a nyugdíjasok engedélyt. A mi­
niszteri központi hivatalok e napokban ér­
tesítették ki az alárendelt hivatalokat és in­
tézményeket a nemzetgyűlésnek 1937. év 
december havában a nyugdíjasok külföldi 
tartózkodására nézve hozott határozatá­
ról. Mint tudvalevő: e határozat felhívta a 
kormányt, hogy rendelje el az alárendelt 
hivataloknak, miszerint a nyugdíjasoknak

egy naptári éven belül két hónapig — 
külföldi tartózkodását jóakaratulag enge­
délyezzék.

I. ősit. gyümölcsfák 
besxerezhetök

Gyümölcsösét és kertjét szakszerűen 
r e n d  b e h o z a t j a

Ifj. Holló Géza
oki. kertész L É VA.  

Városi faiskola, Lövölde mellett.

Ugyanott szőlőoltványok és 
bokorrózsák beszezezhetők.

Értesítések beadhatók a Feldman trafikba, 
vagy Kákonyi vendéglőbe. Telefon 56. —
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— Orvosi rendelő áthelyezés. Dr. Heil- 
niann György orvos rendelőjét április 1-től 
Masaryk u. 12 aJó! Mártonfy u. 22 aM 
helyezi át.

— A lévai járási vendéglősök és italmé­
rők egyesülete tegnap kedden délelőtt tar­
totta évi közgyűlését a Stránszkv szálló 
kistermében. Lapzártakor a gyűlés tart, 
részletes beszámolót a legközelebbi szá­
munkban hozunk.

Előadás Japánról. And rés Vilmos hely­
beli r. k. tanító színes vetített képes elő­
adás: tart Japánról vasárnap, e hó 27-én 
délután 4 órai kezdettel a Ka't. Körben. 
Belépődíj nincs.

— Gépirási munkát otthonra jutányo­
sán. a legpontosabb kivitelben vállalok. — 
Cim a kiadóban.

— U.i magyar folyóirat. A napokban je­
lent meg »Uj Hang« címmel egy uj iro­
dalmi és társadalmi havi folyóirat. A folyó­
irat irodalmi, művészeti és társadalomtu­
dományi kérdésekkel foglalkozik és re­
gényrészieteket, novellákat, szindarabrész- 
leteke't, verseket, társadalomtudományi, 
valamint esztétikai cikkeket közöl. Az »Ui 
Hang« havonta egyszer mindig 12S oldal 
terjedelemben jelenik meg, egyes szám ára 
4. — Ké. Az ízléses kiállítású folyóirat * 
Bart-a Sándor szerkeszti, főmunkatárs ű: 
Balázs Béla. Bőlöni György, Fábrv Zoltán. 
Forbáth Imre, Gábor Andor, Gergely Sán­
dor, Lukács György, Madzsar József, Vavs 
László. Az »Üj Hang* kiadóhivatalának 
cime: Mór. Ostrava-Prívoz, Benesová ő.

— Megégett a réttisztogatásnál. Havran 
Jjkab 78 éves sződlősi földmives az elmúlt 
héten kiment a rétre, hogy ott a száraz fü­
vet összetisztogassa. Nagyobb rakásba 
összegyűjtötte a felgerebiyézett száraz 
füvet és azt felgyújtotta. A >zél a lángokat 
messzire elvitte és az öreg, aki a tűz köze­
lében lepihent, nem vette é<zre hogy nagy 
kabátja tüzet fogott, csak akkor, mikor az 
már teljesen átégett és testét kezdte égetni. 
Senki nem jött segítségére úgy, hogy Hav­
ran a szó teljes értelmében megégett.

— Támadás az országúton. Balázs Mi­
hály 55 éves cigány Léván dolgozott és mi­
kor este hazafelé tartott Pecsenyédre az 
országúton, Lévától 4—5 km-re váratlanul 
kőzápor hullott rá. A fején súlyos sérülé­
seket szenvedett, a lévai kórházba szállí­
tották be. A vizsgálat megindult, vájjon a 
kőzápor vicc, vagy bosszú müve volt-e.

— Szerencsétlen esés a létráról. Antal 
Márton a Zsarnóca melletti Zsupkov köz­
ségbeli 54 éves földműves pénteken dél­
után szénát dobált le a padlásról. Munká­
ját elvégezve le akart jönni, a létra azon­
ban elcsúszott 'alatta és Antal mintegy 6 
méter magasságból oly szerencsétlenül 
esett le, hogy igen súlyos külső és beNő 
sérüléseket szenvedett. Állapota reményte­
len, 4 gyermek apja.

Meghosszabbították az adóhátrálékok 
felszámolásának határidejét. A pénzügy­
minisztérium az 1938 január 21-én kelt Z!. 
770ü/38-llI/9a számú rendeletével meg­
hosszabbította az egyenes adók és pót- 
adók, valamint a forgalmi és luxusadók 
leírására, illetve mérséklésére hirdetett ha­
táridőt, amennyiben ezek a pénzügyminisz­
térium másodfokú pénzügyi hatóságainak 
hatáskörébe tartoznak és pedig január 
1-től június 30-ig terjedő időre.

Bérlet megszűnése folytán

teljes gazdasági 
fe l s z e re lé s ü n k e t
mint szekereket, ekéket, boronákat, vetőgépet, 
permetezőket stb.

eladjuk.
Bérgazdaság Bielovce (Ipolybél).

a ker eskény i  mészr öl
Bizonyára próbálkozott vele már Ön is. - Tudja 
tehát, milyen kiadós, azért olcsó. Ma bátorkodunk 
önnek megemlíteni, mennyire kedvelik az építé­
szek, kereskedők és gazdák.
1937-ben a megrendelések özönét kaptuk.

Két és félannyit
szállítottunk le belőle mint 1936-ban. Ez már jelent 
valamit. Minőségét nem szállitjuk le. Rendelkezé­
sére állunk vele Önnek is bármilyen mennyiségben. 
Megrendeléseit megelégedésére intézi el

Martin D rd o i
mészégető Verké Krskany
Mész — mészpor — kereskényi mészkő

1

Eszm ék és je lszavak
Az ember sorsát főképen korához való 

viszonya határozza meg. A kor, melybe 
élete időszaka esik. rányomja bélyegét az 
ember gondolataira, érzéseire és elhatáro­
z á s ra , amik együttvéve élete folyásának 
irányítói és eldöntői.

A korszellem, vagy ami evvel egyetér- 
telmii: a kor uralkodó eszméi, nézetei, di­
vatos jelszavai, gyakran előítéletei, meg­
fejthetetlen uton-módon, életünk első per­
cétől körülhálóznak bennünket és észre­
vétlenül úgy alakítják, úgy módosítják lel­
künket, hogy ez a módosulás saját lelki 
ténykedésünk és szabad elhatározásunk 
eredményeként tűnik fel előttünk.

Pedig hát nem úgy van! Amikor azt 
hisszük, hogy magunk gondolkozunk, még 
akkor is a korszellem gondolkozik ben­
nünk és általunk. A kor uralkodó eszméi, 
divatos nézetei és jelszavai fogva tarta­
nak bennünket.

Keresnünk, kutatnunk kell tehát a kor­
szellem niagvát és tanulmányoznunk a kort, 
amelyben élünk.

Az a kérdés, hogy hogyan állapítható 
meg a korszellem, hogyan hámozható ki az 
idők jelenségeinek megszámlálhatatlan so­
kaságából?

A korszellem titkaiba csak úgy hatolha­
tunk be, ha erős elhatározással harcba 
szállunk vele és egyidöre kiszabadítjuk lel­
künket reá gyakorolt hatása alól.

A korszellem titkaiba való behatolásnak, 
sőt bizonyos mértékben a kor fölé való 
emelkedésnek is legkiválóbb eszközei ma­
guk azok az eszmék, jelszavak, szólásfor­
mák, melyekben az egyes korszakok álta­
lános gondolkozása, egész szellemi és er­
kölcsi élete kifejezésre jut és amelyek so­
káig érlelődve, koronkint felszínre kerül­
nek s mintegy tükrei a kornak.

A kort jellemző nézetek, eszmék és jel­
szavak észrevétlenül jutnak az ember lei­
kébe a környezetből. El kellene zárkóznia 
a társas érintkezéstől annak, aki mellőzni 
akarná beszédében korának divatos jel­
szavait.

A fölszínesen gondolkodó nem tulajdo­
nit nagy jelentőséget ezeknek az uton-ut- 
félen hangoztatott jelszavaknak. Pedig hát 
nem olyan semmitmondó szólásformák
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S P O R T

LTE.— Farkast!-Negyedi S. C. 
3:2 (1:0)

Bajnoki mérkőzés Farkasdon
Nehéz győzelem! A lévai csapat az utol­

só percben rúgott góllal tudta csak a két 
pontot hazahozni! Ennek ellenére a csapat 
jól játszott, de a hazai csapat oly erősza­
kosan küzdött, hogy a lévai fiuk csak testi 
épségükre vigyáztak. Ráadásul Hegedűs 
helyett a közönség bíráskodott, minden vi­
tás esetet a farkasdi partbirá'k döntöttek 
el. Emellett a lévai csatársornak sem ment 
a lövés — az egy Kuzsel kivételével — és 
rengeteg helyzet maradt kihasználatlanul. 
Kettőnullás lévai vezetés után Horváth I. 
egy 11-est nem bírt értékesíteni. Ha ez be­
megy, úgy három gól előnnyel bizonyosan 
könnyebb lett volna a győzelem. Nem ért­
jük azonban a lévai csapat vezetőségét. 
Horváth I. a,z elmúlt szezonban egyetlen 
tizenegyest sem tudott berúgni, miért ra­
gaszkodnak ahhoz, hogy ő rúgja ezeket? 
Bizonyára van más játékos is, aki nem hi­
bázna annyit. Ha pedig nincs — olyan csa­
pat, ahol tizenegyest nem tudnak rúgni, ne 
menjen a pályára. Bezzeg a hazaiak Be- 
nyovszky kezelése miatt megítélt tizen­
egyest berúgták, amivel ki is egyenlítettek. 
A lévai csapatban jól játszott a védelem, a 
halfsor is megfelelt. Nem rajtuk múlott, 
hogy a győzelem ily verejtékes lett. De a 
csatársor góilképességének javulni kell! 
Hiába a mezőnybeli szép játék, ha a kapu 
előtt megáll a tudomány. Kivételt csupán 
Kuzsel képez, aki mindhárom gólt rúgta és 
a mezőny legjobbja volt. A csatársor vi­
gyázzon, mert Galántán, Komáromban, 
Párkányban és Érsekújváron nehéz mécs­
esek lesznek és minden kihagyott helyzet a 
bajnokság elvesztését is jelenti!

— §K Levice—$K Romját 5:1 (0:0). Ba­
rátságos mérkőzés Léván. Gyönyörű nap­
sütésben a* hazai csapat könnyen győzött. 
A gólokat Kemf 2, Svoboda 2 és Benő 1 
lőtték, komjátiaik gólját Krajcsovics rúgta. 
Biró Ludin. 300 néző.

N e m  tu d juk ,

mit gondoljunk erről a tavaszról, amely 
olyan nyugtalanító kísérő-jelenségekkel 
tört be, hogy nem tudjuk, kikeletet vár­
junk tőle, vagy azt a nagy, elemi, benső 
nyugtalanságot, amely katasztrófával fe­
nyeget. A nappal csupa napsütés, csupa 
derűs fényszikra, de az éjszakák hidegek, 
fagyot-hozók s amit a nap kicsal a fejlő­
désből, azt a rideg, kegyetlen éjszakai fa­
gyok megdermesztik.

Aki a történelmet figyeli, régen rájött 
arra, hogy a forradalmak s nagy átalaku­
lások rendszerint tavasz elején, főleg már­
ciusban következnek be. Nehéz megmon­
dani, hogy véletlen-e ez, vagy valami titok­
zatos, lélektani törvényszerűség, de két­
ségtelen. hogy ez a megfigyelés néni újke­
letű.

Az, ami napjainkban lejátszódik, talán 
nem forradalmi átalakulás, de fenyegetően 
uj korszak indulásának látszik s ma még 
nem tudjuk, csak nyugtalanul sejtjük, 
hogy ez az új korszak nem a népek meg­
békélésének hőn áhított korszaka lesz.

Ma még nem tudjuk, hogy a történelem 
miképpen fog állástfoglalni ahhoz a törté­
nelmi korszakhoz, amely a szemünk előtt 
alakul ki, de valószínű, hogy a felfegyver­
kezés korszakának fogják nevezni.

Milyen szomorú, hogy nem egészen két 
évtizeddel a történelem legnagyobb világ­
háborúja után, a nagyhatalmak egy ni é g 
nagyobbat készítenek elő.

Ágyuk, tankok, motorizált fegyverne­
mek, bombavető repülőgépek ezreit és tíz­
ezreit gyártják, mérgesgázok, gyújtóbom­
bák, gépfegyverek és más gyilkoló szerek 
megszámlálhatatlan millióit, hogy . . .  
hogy . . .  miért?

Hogy miért, erre nagyon nehéz vála­
szolni. Azt mondják, hogy védekezésre. 
Ezt mondják a németek és franciák, az 
olaszok és angolok, a japánok és oro­
szok . . .  ezt mondják a kishatalmak. . .  
mindenki védekezik és — fegyverkezik . . .

Megszámlálhatatlan milliárdokat, arany­
hegyeket, emberszázmilliók munkaener­
giáját fordítják a legimproduktivabb beru­
házásra, a fegyverkezésre . . .

Franciaország kezdte a fegyverke­
zést . . .  Olaszország igyekezett túlszár­
nyalni . . .  Erre Oroszország jelentette be 
gigantikus fegyverkezését, mire Németor­
szág még ezt is túlszárnyalta. Erre Anglia 
tért át a fegyverkezésre s most az Egye­
sült Államok is bejelentették, hogy lépést 
tartanak . . .

Ki tudja ezt fokozni?. . .  Ki tudja fokoz­
ni azt az erőfeszítést, amelyet a világ két 
leghatalmasabb s leggazdagabb világhatal- 
ma: Nagy-Británnia és az Amerikai Egye­
sült Államok jelentettek be.

Önmagukat falják fel a népek, sajátma- 
gukból sajtolják ki az utolsó energiákat is, 
hősi jelszavak kíséretében, heorikus áldo­
zatokról szólva. . .

De hová vezet ez? Hová fokozható ez? 
Hol állítható ez meg?

Mi lesz ezzel az emberiséggel? Hol lehet 
pótolni azokat a pótolhatatlan vesztesége­
ket, amelyek akkor érik, amikor kórházak, 
iskolák, utak, múzeumok, szociális intéz- i 
mények helyett ágyukat, tankokat s repü­
lőgépeket gyártanak?

Hát nem lehet megállítani semmiképpen 
a civilizáció katasztrófáját?

K i  emlékeik?
Ki emlékszik elmúlt vándorlásaira? Forró nyár­

ban, didergés őszben, fagyos télben, félelmek, 
örömök, bajok, meglepetések között, mezőkön, 
falvakon, esztendőkön át, éhségben, bőségben, 
rosszban, jóban, Isten kegyelmével, Isten harag­
jával? Ki emléksz k, hogy járt hegyek között, 
melyek engedelmesen feküdtek a lábai elé és vá­
rosokban, amelyek elakarták gázolni.

Ki emlékszik az álmaira? Idegen házban, ide­
gen földön, rossz ajtók mögött, sötét ablakok 
alatt, fullasztó párnás ágyban és az ágy alatt és 
a szögletekben, hol rémek ülnek.

Ki emlékszik a mesékre? Amelyeket az anyánk 
mesélt az esti lefekvésnél, vagy amelyeket mi 
meséltünk, ha négyszemközt maradtunk önma­
gunkkal? Ki az, aki mindenre emlékszik, aminek 
a nevetését köszönheti, amiktől megtanult ál- 
mélkodni és amikből táplálkozhatik minden bá­
natában.

Ki emlékszik a válságokra, amik lelkében men­
tek végbe és amikor ismeretlen életeket ölt meg 
egyetlen grimasszal? Minden emberben országok : 
élnek, népek, akaratok, házak, földek és nagy 
dáridók vannak az emberi lélekben, amelyek mind 
a mi számlánkra mennek.

Évszakok változnak a lélek rejtélyeiben, telek, 
tavaszok, nyarak és őszök, zivatarok és csendes 
béke.

Nagy, gazdag hajók úszkálnak a lélek tenge­
rén, jönnek, mennek, kikötnek és elsüllyednek. 
Régi emlékek, régi barátok, akiket már százszor 
elsirattunk — visszajárnak kisérteni, panaszkod­
ni, vigasztalni vagy vádolni és kényszerítenek 
emlékezni.

Hiába a nemakarás, hiába a tiltakozás, megje­
lennek az elmúlt évek, a boldog és boldogtalan 
napok emlékei. Kényszerit erre a lélek, a fáj­
dalom, szomorúság, öröm vagy gyász.

Ki emlékszik minden eseményére az életnek 
és k. az, aki tisztán, fantáziamentesen tudna az 
élet történéseiről beszámolni. Senki!

És ez nagyon jól van igy, mert az emlékezés 
fáj, ha a jelen sivárságát összehasonlítjuk a múlt 
derűjével, ha összehasonlítjuk a ma emberét a 
régi emberrel, ha azt látjuk, tapasztaljuk, hogy 
az erkölcsi züllüttség csak fokozódik, ha olyasmit 
hallunk vagy látunk, ami minden emberi és isteni 
erkölcsi törvénnyel ellenkezik, ha az emberi rossz­
indulatok féktelen tobzódását figyelhetjük meg 
és ha az emberi jogok egyoldalii, önkényes nia- 
gyarázását kell elviselnünk. Ha igy van — és igy 
van — akkor lehetetlen, hogy fel ne törjön lel­
kűnkből a fájdalmas zokogás és lehetetlen, hogy 
ne gyászoljuk az emberi faj romlottságát.

De hát: Ki emléksz.k?

A madár repül...
Samuka egy szép napon megkérdi a mamájá­

tól:
— Mondd, mama, minden madár repül?
— Természetesen, fiacskám.
— Szóval akkor a Frájlein is repül.
— Dehogy repül, a Frájlein az nem madár.
— Csodálom, — szól Samuka — tegnap pedig 

apuska azt mondta neki, hogy édes, aranyos W\< 
madárkám . . .

— Azt mondta, hogy madárkám? Majd meglá­
tod, hogy repülni fog . . .

Pályázati hirdetmény.
A Lévai Iparos Olvasókör vezetősége nyil­

vános pályázatot hirdet április 15. belépésre 
a megüresedett

k á z g o n d n o k i
á llá s ra

A pályázat feltételei az egyesület vezető­
ségénél (Vida Jónás elnök, Benes u.) tud­
hatok meg.

Csakis vendéglői és kocsmai iparban 
megfelelő képesítéssel rendelkező CsI. állam­
polgárok jelentkezzenek.



LÉVAI ÚJSÁG

Keresek két szoba-konyhás

lakást.
Címek a kiadóhivatalban.

— Kutya nyerte meg Romániában a mil­
liós főnyereményt. A román osztálysors­
játék legutóbbi húzásán kihúzták az egy­
milliós nyereményt. A nyeremény boldog 
tulajdonosáról kiderült, hogy az nem em­
ber, hanem kutya. A sorsjegy árusítójánál, 
akinél a nyerő sorsjegyet vásárolták, a 
sorsjegy vevőjeként egy Cutu ur volt beje­
gyezve. Meg is volt adva a cime. Amikor 
a húzás urán a sorsjegyüzlet egyik alkal­
mazottja elment *a megadott címre, ott 
senki sem ismerte Cutu urat. Hosszas ke­
resés után 'kiderült, hogy lakik a házban 
egy eszelős idősebb asszony s annak a ku­
tyáját hívják Cutunak. Bekopogtattak 
hozzá s az asszony tényleg be is tudta mu­
tatni a sorsjegyet. Rendkívül boldog volt, 
amikor megtudta, hogy kutyája egv mil­
liót nyert sorsjegyen.

Születés, házasság, halál:
Születés. Szabó János Gyügyi Erzsébet 

leány. Homol a Károly Fábián Margit fiú 
Ferenc. Péli András Szolár Margit halva 
szül. leány. Szolcsánszky János Herda Ro­
zália leány Éva. Podszkalka János Gálik 
Mária leány Rozália. Kovács Mária fiú Jó­
zsef.

Házasság nem volt.
Halálozás, özv. dr. Frommer Ignácné 

szül. Sírnék Józsa 8 éves. Mucska Sándor fi 
éves. Stefko Erzsébet 4 napos.

•LÉVAI ÚJSÁG* NMzdasáíri. kultúrái* 0* kritikai 
hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszer­
kesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR. — Felelős szer­
kesztő és kiadó: AKÜCS ERNŐ dipl. agr. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal: Léva, Stür u. 3. Tele­
fon 19. — Előfizetési dij: egészévre: 48.—, félév­
re 24.—, negyedévre 1 2 .— Ké, egyes szám ára 
1.— Ké. Három példány megtartása l U  éves előfi­
zetésnek számit. Hirdetések tarifa szerint a ki- 
adóhivatalban adhatók. Gyakori hirdetőknek en­
gedmény. — Kéziratokat nem adunk vissza. — A 
postabélyeg használatát a bratislavai posta- és 
távirdaigazgatóság lévai feladóhellyel 109.976. V 
— 1934. szám alatt engedélyezte.
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